

眼睛睜不開 遍身是燒痕 重傷者視頻見家屬 六旬父不忍睹



香港文匯報訊(記者 于珈琳 阜新報道)「別人用手機偷偷從裡邊(重症監護室)帶出來我兒子的視頻,我看一眼就看不下去了……」65歲的于英才老人壓低了聲音,他知道在「裡邊」傷員是不允許用手機向家人述說病狀和傷情的,他41歲的兒子于宏偉此刻也是這樣的境況。27日,礦難第二天,于老伯和很多在阜新礦業總醫院守候了一夜的其他重傷礦工家屬一樣,急切地想知道「裡邊」的情況。

知道恒大煤業煤塵燃燒事故發生後,礦工家屬悲痛欲絕。中新社



隔着一道厚厚的封閉鐵門和一道嚴密把守的安保管人員防線,救治區域被遠遠隔開,僅有的一些消息在家屬中傳來傳去。于宏偉的妻子劉淑艷眼神恍惚,「聽說有不少切管(氣管切開術)的,有兩個了吧。」

無人通知 四處打聽

于宏偉在遼寧阜新11·26礦難中遭遇重傷,全身70%燒傷,正在重症監護室救治——這些消息都是劉淑艷從「小道」得來的,她的姐夫當天也在礦上工作,幫她打聽到的。「昨天早上8點多吧,我姐給我打電話說礦上出事了,我一細打聽,說有人升井了,我心裡合計我丈夫也應該升井了,也該來個電話啊。完後就聽說我姐夫他們挺好的,礦友有遇難的了,我心想得去看看了……」

升井的人裡沒有丈夫,劉淑艷慌了,直到昨晚也一直沒找到人。「最後是我姐夫幫我打聽的,重症這裡都不讓進,醫生護士也不讓我們接觸。」後來她聽說了更多細節,「在井下,我丈夫知道出事的時候第一反應就是『嘍』一聲趴下了,幸虧他反應快,不然就完了。」

搭4小時車 未能見一面

「醫院說能給我們個答覆,今天估計見不着兒子了,等幾天吧。」昨日一早,于老伯從遼寧朝

陽老家搭4個多小時的客車來到阜新,「來了就看見兒子的那個錄像,說了半天,我都顧不了他說啥了,實在看不下去……臉燒得眼睛也沒睜開,身上全是燒傷,看不了這個。」話音未落,老人輕輕歎了口氣。

于宏偉一輩子在礦上,從小礦幹到現在的國企礦場。劉淑艷表示,丈夫平時一個月能掙個四千七八塊的。如今,望著那扇緊閉的大門,于老伯想起年年跟兒子說的話,「你跟礦上辭職吧,別再幹了。」于老伯還說,這次兒子好了,一定不讓他再幹了。

位於遼寧省西北部的阜新礦區,曾擁有亞洲最大的露天煤礦海州露天煤礦,至今仍然是中國年產千萬噸以上的大型煤礦區。儘管阜新已經實現資源枯竭城市的成功轉型,但這裡仍有很多人迫於生計選擇埋首於漆黑的地下幾百米。

重傷員現感染 7危殆

香港文匯報訊(記者 于珈琳 阜新報道)遼寧阜新礦業集團總醫院副院長王淑娟昨日上午10時左右接受媒體採訪時通報,目前7名重症患者情況危殆,生命體徵不穩定,醫院正在專家指揮下積極救治,死亡人數無上升,也無傷者出院。

另據在醫院燒傷外科大門外把守的安保管員向守候在此焦急等待的重傷礦工家屬介紹,由於傷員情況不穩定,需要在17樓病房和4樓ICU之間輾轉,暫時無法滿足家屬見面的要求。

王淑娟介紹,目前重患的主要病情為皮膚大面積燒傷和呼吸道吸入性燒傷,且已出現感染情況。北京和上海的專家已經會診並制定救治方案,該院正按照專家的意見診治,她提到,對傷員「該手術的手術,該救治的救治」。但沒有透

露更多救治詳情。

目前,針對傷員實施的治療手段主要為抗休克、補液、抗感染、手術等,密切監測生命體徵。醫療儀器設備、藥品、血液的供應保障充分。據悉,除北京積水潭醫院、上海瑞金醫院4名國家級專家外,遼寧省也選派會診專家10人,燒傷、重症醫學專業技術骨幹20人,在專家指導下針對每名傷員組建醫療救治小組,制定治療方案,實施24小時全程救護。



阜新礦業集團總醫院副院長王淑娟。于珈琳攝

六礦工手拉手 煙塵中逃生



在醫院17層燒傷外科大門外焦急等待消息的重症傷員家屬,至今未知親人最新情況。于珈琳攝



傷者在醫院接受治療。網上圖片

驚魂一刻 6個人手拉着手往井口方向跑,終於跑到井口——幸運逃過生命一劫的尹先生昨日述說起當時的經歷還顯得驚魂未定。

阜礦集團平安醫院裡的22名礦工傷勢較輕。其中38歲的韓先生、37歲的尹先生和42歲的周先生,同為一個班組的掘進工人,均在該礦工作10年以上。住進醫院稍作調整後,他們於27日向記者講述了逃生的經過。

26日零時許,他們所在班組6名工友一起進入地下八九百米深的巷道,彼此相隔不遠打鑽。事發時,他們突然聽見轟隆一聲炸響,感受到強烈的衝擊波襲來,接着尖銳的警報聲響起。

「我心想不好,肯定出事了,就扔下手裡的工具,往副井井口跑,奔跑時跌倒了,頭部和胸部被撞了一下。」尹先生說,他邊跑邊大聲呼喊,將作業面的工友吸引過來。

當時井下煙塵特別大,看不清東西,嗆得礦工們直咳嗽。他們相互用聲音找到對方,然後6個人手拉着手往井口方向跑,在距井口不遠處找到接應者,得以成功脫險,身體只是受了輕傷。

「一想起不少共事多年的工友沒上來,心裡感到特別難受,我們能活着跑出來,真是特別幸運。」韓先生嘆了口氣,神情無限悲傷。

據了解,2013年,恒大煤業因考核沒通過,被國家安全監管總局和國家煤礦安監局取消原一級安全質量標準化煤礦單位資格,由一級降為二級。 ■中新社

「屍體多被燒黏一起」

香港文匯報訊(記者 于珈琳 阜新報道)據事發時居住在附近的居民向記者介紹,礦難發生時,沒有聽到爆炸聲或看見明火等,大約5時左右,救護車抵達時也沒有拉響警笛,出事煤礦被悄然封鎖起來,封鎖範圍很大,根本看不見任何情況,更別提獲知礦工的死傷情況。

一位了解情況的家屬私下透露,拾運屍體的多為當日第二班礦工,很多人事後描述,「很多屍體被燒之後都黏在一起了。」另有家屬回憶,每次礦工下井,都會隨身攜帶定位設備,每個人均有編號和名牌,事發後,「很多人在定位上找不到了。」

家屬:被切斷與傷員聯繫

在燒傷救治科門外焦急等待的家屬昨日透露,在此間接受救治的傷員以及這裡的醫生和護士的手機等手提通訊設備被禁止使用,傷員也不被允許,沒有渠道向家屬講述傷情和病狀,「沒禁止的時候,有人打過電話給家裡,聲音很微小地說『大面積燒傷,在這裡算輕的』,說話力氣很小,但沒說上三句就斷線了,不知道是有人收走電話還是別的情況。」從昨夜等待至今的家屬,始終未能獲准探望受傷的親屬。

死傷者多為當地人

香港文匯報訊(記者 于珈琳 阜新報道)記者27日獲悉,遇難礦工中有23人為阜新當地人,傷者也多為當地或周邊省市市民,只有1人為四川籍。截至昨日早6時,礦難遇難職工遺體整理和辨認工作已完成,傷員的醫療救治工作正有序進行。由阜礦集團成立的包戶小組和善後安撫工作組已經與阜新本地的23名遇難職工家屬見面,開展安撫慰問家屬接待工作,與3名外地遇難職工家屬取得了聯繫,並表示,事故調查處理工作正在進行中,結束後將向社會及時公佈。



礦井口。新華社

貴州煤礦爆炸 11人罹難

香港文匯報訊(記者 陳軍 綜合報道)昨日5時45分,貴州省六盤水市盤縣松河鄉松林煤礦發生一起瓦斯爆炸事故,當時在井下作業共有19人,事故已造成11人死亡,8人受傷。

記者從盤縣縣委宣傳部了解到,事故發生後,貴州省、六盤水市和盤縣已經組織力量搶險救援。8名傷者正在貴州盤江投資控股(集團)有限公司總醫院救治,生命體徵平穩。事故調查、善後等工作正在進行中。搶險現場加強了礦井通風和瓦斯檢測,防止二次事故發生。據了解,盤縣礦產資源豐富,其中煤炭資源以儲量大、品種全、質量優等特點著稱,境內有多家大中型煤電企業及200餘家地方煤炭企業,是貴州重點產煤縣,同樣也是煤礦生產安全事故「重災區」,近年來發生多起煤礦瓦斯爆炸事故。松林煤礦為盤縣松河鄉地方民營煤礦,始建於2004年5月,煤礦儲量為898萬噸,設計生產能力為30萬噸/年,是一家證照齊全的生產礦井。

剛專項整治不到10天

據不完全統計,近年來六盤水市曾多次發生較大型的煤礦生產安全事故,死傷上百。記者注意到,今年



8月20日開始至11月19日,盤縣曾開展過為期3個月的煤礦瓦斯專項整治行動。然而,專項整治後不到10天,悲劇再次發生。

是否關礦震 企業暫無回應

香港文匯報訊(記者 于珈琳 阜新報道)自26日首次媒體通報會後,記者多次向企業要求提供事發工作面的設計圖等,並要求當日調度員和值班負責人公開通報當日調度情況,但均未得到集團官方回應。阜新歷史上因煤而興、依煤而生,由於地下煤礦不斷增多,曾有媒體報道,城市老城區地下幾千呎空,這也造成了如今礦區礦震頻繁的狀況,而這次煤塵燃燒是否與此前的礦震有關,一直未得到相關解答。據阜礦集團宣傳部介紹,當局對於礦震一直都有實時監測,此次礦震也提前監測到了,但隨後是否有相應的安全檢查和舉措,集團則未置可否。